
της χώρας στους Κροάτες και τους µουσουλµάνους και το 49%
στους Σέρβους. Από το 1998 υπάρχει και η περιοχή του Μπρτσκο,
που υπάγεται απευθείας στην κεντρική κυβέρνηση.
Επίσης η Βοσνία-Ερζεγοβίνη ετέθη υπό την επίβλεψη ύπατου αρ-
µοστή του OΗΕ, που σήµερα είναι ο Αυστριακός διπλωµάτης Βα-
λεντίν Ίνζκο.
Η απόφαση αυτή για δηµιουργία κρατικής οντότητας, χωρίς να
ληφθούν υπόψη ουσιαστικές εθνολογικές διαφορές των λαών, θυ-
µίζει τα σύνορα που χαράχτηκαν µε ευθείες γραµµές στην Αφρι-
κή, όπως έγραψα στο προηγούµενο άρθρο µου.

24 χρόνια µετά
Η χώρα εξακολουθεί να αποτελείται από δύο οντότητες και στο έ-
δαφός της διαβιούν τρεις εθνότητες, µουσουλµάνοι Βόσνιοι, κα-
θολικοί Κροάτες και ορθόδοξοι Σέρβοι, χωρίς κάποιο κοινό στοι-
χείο να τους ενώνει και χωρίς να έχουν ξεπεράσει ουσιαστικά τις
αιτίες και τα τραύµατα του εµφυλίου.
Επιπλέον η πολύπλοκη κρατική δοµή της χώρας, όπως καταγρά-
φηκε στη συµφωνία του Ντέιτον, µε την ύπαρξη στρατιάς υπουρ-
γών, υφυπουργών, συµβούλων και υπαλλήλων, µάλλον δυσκολεύ-
ει παρά επιλύει τα προβλήµατα.

νεο-αποµονωτισµός του Donald Trump εν-
θάρρυνε τον Ντόντικ, καθώς οι ΗΠΑ δεν επι-
θυµούν πλέον να “παίξουν” τον ρόλο του χω-
ροφύλακα στα Βαλκάνια ή αλλού. O σύµβου-
λος ασφαλείας του Trump, John Bolton δήλω-
σε ότι οι ΗΠΑ θα είναι ανοιχτές στις αλλαγές
των συνόρων.

ρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Σταθερότητας (ESI).
Η Ρωσία και η Τουρκία εκµεταλλεύονται την ευκαιρία για να επα-

νέλθουν στο παλαιό πεδίο ενδιαφέροντος τους. O Βλαντιµίρ Πού-
τιν υποστήριξε τους λαϊκιστές στα Βαλκάνια για να αντιµετωπίσει
την επέκταση του ΝΑΤO και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. O δε Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν εµφανίστηκε στη Βοσνία κατά τη διάρκεια
της προεκλογικής του εκστρατείας.

φονία του διαδόχου της Αυστροουγγαρίας, αρχιδούκα Φραγκί-
σκου Φερδινάνδου και της συζύγου του, τον Ιούνιο του 1914, στο
Σεράγιεβο από έναν νεαρό Βόσνιο, τον Γκαβρίο Πρίντσιπ.
Στη διάρκειά του, πολέµησαν ενωµένοι Κροάτες και Σέρβοι µε
σκοπό την απόσπαση των νότιων σλαβικών επαρχιών της Αυστρο-
ουγγαρίας έτσι ώστε να αποτελέσουν τµήµα της Μεγάλης Σερ-
βίας, ελπίζοντας να δηµιουργήσουν ένα βασίλειο που θα ένωνε ό-
λους τους Νοτιοσλάβους.
Τον ∆εκέµβριο του 1918 η Βοσνία-Ερζεγοβίνη αποτέλεσε τµήµα

του ανεξάρτητου βασιλείου των Σέρβων, Κροατών και Σλοβένων
και το 1929 αυτό µετονοµάστηκε σε βασίλειο της Γιουγκοσλαβίας.
Στη διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου οι δυνάµεις του Άξονα
διαµέλισαν τη Γιουγκοσλαβία. Στο τέλος του πολέµου ο στρατάρ-
χης Josip Broz Tito συνένωσε τα διάφορα µέρη της Γιουγκοσλα-
βίας σε µια Γιουγκοσλαβική Oµοσπονδία, και η Βοσνία-Ερζεγοβί-
νη αποτέλεσε µία από τις δηµοκρατίες της. Oι εθνικιστικές εντά-
σεις συνεχίστηκαν και χειροτέρεψαν µετά τον θάνατο του Τίτο το
1980. ∆έκα χρόνια αργότερα, όπως ήταν αναµενόµενο, η Γιουγκο-
σλαβία κατέρρευσε.
Η εµφύλια σύρραξη που ακολούθησε στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ά-

φησε πίσω της περισσότερους από εκατό χιλιάδες νεκρούς και
δύο εκατοµµύρια πρόσφυγες. ∆ιήρκησε τέσσερα χρόνια, ενεπλά-
κη µεγάλος αριθµός ξένων εθελοντών καθώς και το ΝΑΤO, µε α-
ποτέλεσµα η εµφύλια αυτή διαµάχη να µετατραπεί σε µια πολύ-
πλοκη διεθνή σύγκρουση, µε βαθιές πολιτικές και θρησκευτικές
προεκτάσεις.

Τερµατίστηκε µε την υπογραφή της Συµφωνίας του Ντέιτον, στο
Oχάιο των ΗΠΑ το 1995, µε την οποία δόθηκε το 51% των εδαφών

O Πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς, πιστός σύµµαχος
τόσο του Ντόντικ όσο και του Πούτιν, βλέπει το θέµα των συνορια-
κών «διορθώσεων» ως πιθανή λύση στην εδαφική διαµάχη ανά-
µεσα στη Σερβία και το Κοσσυφοπέδιο.

Η Ε.Ε. συνεχίζει να χρηµατοδοτεί, παρόλο που εκτός της Σλοβε-
νίας -χώρα καταγωγής της Melania Trump- και της Κροατίας, που
είναι µέλη της Ε.Ε., δεν διαφαίνεται προοπτική ένταξης άλλων χω-
ρών.

Ρώτησα µια κοπέλα από τη Βοσνία, που γνωριζόµαστε οικογενει-
ακώς, αν συµφωνεί µε αυτά που γραφώ και µου είπε ότι είναι σω-
στά, αλλά επεσήµανε ότι δεν αναφέρω τίποτα για την Gornja
Maoca, ένα ορεινό χωριό στα βορειοανατολικά της Βοσνίας-Ερζε-
γοβίνης, από τα σηµαντικότερα προπύργια και κέντρα εκπαίδευ-
σης του Ισλαµικού Κράτους στα Βαλκάνια, που αυτή τη στιγµή εί-
ναι ένα γκέτο εκτός ελέγχου. Πρόκειται για έναν ουαχαµπιτικό οι-
κισµό (Oυαχαµπισµός: ακραία φανατικός κλάδος του σουνιτικού
Ισλάµ) µε επικεφαλής τον Ιµάµη Nusret Imamovic, ο οποίος µέσω
ενός δουλεµπόρου είχε ταξιδέψει µαζί µε τον Mirsad Bektasevic,
για να πολεµήσουν στο πλευρό Τσετσένων στο Χαλέπι.

Η κοινότητα Gornja Maoca, αριθµεί 500 σκληροπυρηνικούς
Ισλαµιστές και έχει αποτελέσει πολλές φορές αντικείµενο έρευ-
νας τόσο των τοπικών όσο και των διεθνών αρχών. Τα µέλη της έ-
χουν στενές σχέσεις µε πυρήνες τζιχαντιστών σε Αυστρία, Κροα-
τία, Γερµανία, Ελβετία, Μαυροβούνιο, Κόσοβο, ΠΓ∆Μ, Αλβανία,
Τουρκία ενώ αποτελούν τον βασικότερο πυρήνα µιας δωδεκάδας
χωριών στη Βοσνία που έχουν αυτονοµηθεί από τη κεντρική εξου-
σία και έχουν ανακηρυχθεί «ζώνες της Σαρίας». Η χρηµατοδότηση
για τους σκοπούς τους είναι πλούσια και προέρχεται κυρίως από
αραβικά κράτη.

Και τα Βαλκάνια έχουν γίνει εκπαιδευτήρια τζιχαντιστών. Oι δή-
θεν «ιµάµηδες», σύµφωνα πληροφορίες δίνουν από 10.000 έως
15.000 δολάρια για κάθε µέλος οικογένειας µουσουλµάνων ή σα-
λαφιστών, που ζουν σε χωριά Βαλκανικών χωρών προκειµένου να
ενταχθούν στους «ευρωπαίους µαχητές» του Ισλαµικού Κράτους,
αλλά και υψηλή αποζηµίωση στους συγγενών τους στην περίπτω-
ση που χάσουν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια επιθέσεων.

Αυτά που προανέφερα δεν τα είχα υπόψη µου όταν έγραψα το
άρθρο για τα Σκόπια, στο οποίο αναλύοντας τα συν και τα πλην, εί-
χα καταλήξει ότι πρέπει να δούµε µε ψυχραιµία και χωρίς εθνικι-
στικές κορώνες τη Συµφωνία των Πρεσπών.
Τώρα, διαπιστώνοντας ότι ο εθνικισµός στα Βαλκάνια καλπάζει και
µε δεδοµένο ότι η Ελλάδα είναι από τις πλέον εκτεθειµένες χώρες
ακόµα και στην παραµικρή έκρηξη, πιστεύω ότι η δαιµονοποίηση
της Συµφωνίας των Πρεσπών δεν εξυπηρετεί τα εθνικά µας συµ-
φέροντα. Η επιµονή των ΗΠΑ αλλά και της Ε.Ε. να υπογράψουµε,
γιατί διαφορετικά θα είχαµε συνέπειες πιθανόν σοβαρές, οι πολ-
λές εµπορικές σχέσεις που θα καρπωνόταν η Τουρκία αντί για ε-
µάς, η επίβλεψη και προστασία του FIR της Βόρειας Μακεδονίας
από την ελληνική αεροπορία και το γεγονός ότι 140 κράτη είχαν ή-
δη αναγνωρίσει το όνοµα Μακεδονία, ενώ τώρα κερδίσαµε έστω
το Βόρεια Μακεδονία, µε οδηγούν στο συµπέρασµα ότι µια λιγό-
τερο καλή συµφωνία είναι καλύτερη από το τίποτα και τη διαιώνι-
ση της εκκρεµότητας.

Η πολυσυζητηµένη, κυρίως για κοµµατικούς λόγους, Συµφωνία
των Πρεσπών, µπορεί να απέτρεψε το ξήλωµα των ραφών των συ-
νόρων στη γειτονιά µας και ας µην παραβλέπουµε ότι όταν τα σύ-
νορα είναι ραµµένα µε κλωστή, η ειρήνη κρέµεται από µια κλω-
στή. Πηγές: Bloomberg, Μπάρµπα-Google

Τον 12ο αιώνα ενσωµατώθηκε στην Oυγγαρία και τον 15ο
κατακτήθηκε από την Oθωµανική Αυτοκρατορία, στην κυριαρχία
της οποίας έµεινε για τετρακόσια χρόνια.

Το Συνέδριο του Βερολίνου, το 1878, που µείωσε τα
οθωµανικά εδάφη στην Ευρώπη, παραχώρησε τη διοίκηση της
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης στην Αυστροουγγαρία. Oι αποφάσεις του
 Συνεδρίου, που παρέµειναν σε ισχύ για 30 σχεδόν χρόνια,
ρύθµισαν  αυθαίρετα τις τύχες λαών αγνοώντας τις
πραγµατικές επιθυµίες τους.
Έκτοτε οι εντάσεις αναζωπυρώθηκαν,  ο εθνικισµός του “αίµατος
και της γης” (blood and soil, βασικό σύνθηµα της ναζιστικής ι-
δεολογίας) υιοθετήθηκε από όλο και περισσότερους στην
περιοχή, µε αποτέλεσµα το ξέσπασµα του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου.

Η σπίθα που πυροδότησε την έναρξη του Πολέµου ήταν η δολο-

Ας πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή. Η περιοχήτης Βοσνίας -
Ερζεγοβίνης αποτελούσε µέρος της Ιλλυρίας, που αργότερα την
κατέκτησαν οι Γότθοι και στη συνέχεια οι Σλάβοι.

Μια σταγόνα ιστορίας... και ποταµοί δακρύων των λαών

σε αυτή τη χώρα των Βαλκανίων.

Το έναυσµα για τη συγγραφή αυτού του άρθρου µου δόθηκε από
έναν χάρτη που  δηµοσίευσε το περιοδικό Bloomberg, όπου
απεικονίζoνται τα σύνορα των Βαλκανικών κρατών συρραµένα
µε κλωστή,  θέλοντας να δείξει πόσο ασταθή και ευµετάβλητα
παραµένουν.  Επειδή  αυτή  τη στιγµή η κατάσταση στη Βοσνία -
Ερζεγοβίνη είναι τουλάχιστον ανησυχητική, θα επικεντρωθώ

προς τη Ρωσία.
Η ρητορική, το ύφος και η νέα πολιτική ή ο

Η Γερµανία, από την άλλη πλευρά, αντιτάσσεται στο σχέδιο,
φοβούµενη ότι η νέα οριοθέτηση των συνόρων θα ανοίξει τον
ασκό του  Αιόλου για νέες βίαιες εχθροπραξίες.
«Παρακολουθούµε αυτή τη νέα επικίνδυνη ιδέα, τόσο από το
Κρεµλίνο, όσο και από τον πρόεδρο  των ΗΠΑ, να µιλάνε για τα
σύνορα, να µιλάνε υποτιµητικά για την Ε.Ε., να µιλάνε για τη ση-
µασία της εθνότητας. Έχουµε δει αυτή την ιδεολογία τη
δεκαετία του 1990 και είναι εξαιρετικά επικίνδυνη για τα
Βαλκάνια», λέει ο Gerald Knaus, ιδρυτικός πρόεδρος της Ευ-

Σε όλο αυτό το αδιέξοδο ήρθε να προστεθείη
εκλογή του εθνικι- στή Σερβοβόσνιου
Μίλοραντ Ντόντικ στην τριµερή προεδρία
της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης στις εκλογές του
Oκτωβρίου 2018. Oι αναλυτές εκφράζουν
φόβους ότι ο Ντόντικ θα επιδιώξει τη
διάλυση της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης, την
οποία χαρακτήρισε «αποτυχηµένο κράτος»
και «µη κράτος» κατά τη διάρκεια της
προεκλογικήςτου εκστρατείας. Το όραµά
του είναι η ανατροπή  της συµφωνίας του
Ντέιτον και ηδηµιουργία κοινού κράτους µε
τη Σερβία µε επιδεικτικήαγάπη 

Είναι εντυπωσιακό ότι αν ρωτήσεις δέκα Έλληνες,  οι εννέα θα
απαριθµήσουν πέντε ή έξι κράτη απ’ όσα απαρτίζουν τα Βαλκάνια,
ενώ στην πραγµατικότητα είναι δώδεκα. Αναλυτικότερα, τα τόσο
κοντινά  µας αλλά και τόσο άγνωστα Βαλκανικά κράτη είναι
εκτός από την Ελλάδα, η Τουρκία (Ανατ. Θράκη), η Βουλγαρία, η
Ρουµανία, η Βόρεια Μακεδονία, η Αλβανία, το Κόσοβο, η Σερβία, η
Βοσνία -Ερζεγοβίνη, η Κροατία, η Σλοβενία και το Μαυροβούνιο.

Η διακριτή ταυτότητα και ο τεµαχισµός της Βαλκανικής
χερσονήσου θεωρείται απότοκος του έντονου ορεινού ανάγλυφού
της, αλλά και της συγκέντρωσης πολλών εθνοτήτων σε έναν
γεωγραφικά περιορισµένο χώρο, σε συνδυασµό µε την εξαιρετικά
βίαιη ιστορία της, που είναι γεµάτη πολέµους και επιδροµές.
Σήµερα ο πληθυσµός της αγγίζει τα 53 εκατοµµύρια περίπου.

ε την ονοµασία Βαλκάνια
ή αλλιώς «Χερσόνησος του Αί-

µου», ορίζεται η περιοχή της νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης, νότια του ∆ούναβη
και ανατολικά της Αδριατικής θάλασ-
σας, που από το µακρινό παρελθόν λει-
τούργησε και λειτουργεί ως σταυροδρό-
µι πολιτισµών, µεταξύ Ευρωπαϊκής και
Ασιατικής ηπείρου. Πολλοί προτι-
µούν αντί για τον όρο Βαλκάνια να
ονοµάζουν την περιοχή Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη.


